



# 2019 上街区人民法院工作报告新鲜出炉 以法治守护公平正义的核心价值



最新动态  
关注上街法院微信  
欢迎您扫一扫

3月12日,郑州市上街区人民法院院长乔亦丹在上街区第十三届人民代表大会第四次会议上做上街区人民法院工作报告。



最新动态  
关注上街法院微博  
欢迎您扫一扫

## 展望2019年工作重点

2019年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键之年。上街区法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,用真抓实干的工作作风和扎扎实实的工作成效诠释忠诚、彰显担当,更好地服务和保障全上街区经济社会高质量发展。

### 以服务大局为中心 更加务实保障经济发展

持续深入推进“扫黑除恶”专项斗争,坚持“扫黑除恶”与“破网打伞”同步进行,认真贯彻宽严相济刑事政策,全力维护社会稳定。充分发挥审判职能作用,有效服务和保障“135”发展推进体系、打好打赢“三大攻坚战”,助力民营经济发展,优化营商环境,为全上街区高质量发展提供有力司法保障。

### 以执法办案为要务 更加有力提升司法公信

深入学习并发展“枫桥经验”,推动矛盾纠纷化解多元化。始终坚持人民主体地位,依法保障民生权益,不断增强人民群众司法获得感。全面推进案件繁简分流,充分发挥简易程序、速裁程序、认罪认罚程序的积极作用,不断提高审判效率。加强司法公开和普法宣传,始终坚持为民司法、严格司法、公正司法。

### 以改革创新为抓手 更加有效提高司法水平

全面深化司法体制综合配套改革,科学设定审判管理考核指标和奖惩机制,释放改革红利。坚持“效率优先、保证质量、兼顾效果”原则,促进均衡结案。完成内设机构改革,优化审判资源配置。深入推进“智慧法院”建设,不断促进审判体系和审判能力现代化。坚持用改革的思维和方法破解影响司法公正和司法公信的深层次问题,着力提升审判质量和效率。

### 以作风建设为基石 更加努力打造过硬队伍

加快推进法院队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。坚持正确的选人用人导向,涵养风清气正的政治生态。扎实开展“作风建设提升年”活动。坚持锲而不舍加强纪律作风建设,驰而不息反“四风”,持之以恒正风肃纪,严惩司法腐败,确保法官清正、法院清廉、司法清明。

## 回顾2018年工作成绩

2018年,上街区法院在上街区委坚强领导、上街区委及其常委会有力监督、上街区政府大力支持、上街区委政协和社会各界关心支持下,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的工作目标,牢牢把握司法为民、公正司法工作主线,坚持稳中求进工作总基调,各项工作取得新进展。全年共受理各类案件6623件,连续两年平均增幅35.5%;审执结5438件,连续两年平均增幅26.1%;法官人均结案453.2件,同比增长28.2%。多项工作受到省、市、上街区表彰,涌现出10个先进集体和19名先进个人。

### 主动服务工作大局 保障经济社会发展

积极服务“135”发展推进体系。将服务和保障“135”发展推进体系作为一项重要政治任务纳入上街区法院整体工作部署。坚持效率与效果并重原则,妥善审结与“135”发展推进体系中重大项目、重大工程和重点企业密切相关的金融合同、民间借贷等案件256件;权属争议、股权纠纷等涉产权案件42件;调处雇佣、侵权类纠纷案件39件。对涉企案件慎用强制措施,最大限度维护企业正常生产经营,确保各类市场主体放心投资,安心创业。

助推法治社会建设。监督和支持行政机关依法行政,审结各类行政诉讼案件128件。注重行政争议实质性化解,大力推行行政机关负责人出庭应诉工作机制,通过行政负责人参与和法律释明,以撤诉方式结案108件,撤诉率84.38%,居全市第一。

### 充分发挥审判职能 全力维护社会稳定

扎实开展扫黑除恶专项斗争。严格按照党中央部署,提高政治站位,压紧压实主体责任,坚持营造声势与摸排线索相结合,加强与上街区纪委监委、检察机关、公安机关协作配合,积极组织参加“三长联席会议”。建立“三同步”工作机制,高效

合力打击黑恶势力犯罪。依法惩治刑事犯罪。认真贯彻宽严相济刑事政策,全年审结各类刑事案件164件177人,其中故意杀人、强奸、抢劫等暴力型犯罪案件6件6人,对初犯、偶犯、未成年犯等轻型犯罪,适用缓、免刑罚64件76人。

全力化解矛盾纠纷。强化司法裁判对市场规则的引领作用,审结房地产开发、建设工程等合同纠纷案件2416件,维护诚实守信、公平竞争的市场秩序。加强人身权益保护,审结人身损害赔偿、道路交通事故、医疗责任纠纷等侵权责任纠纷案件391件,以调解方式结案176件,调解率45.01%,引导当事人以平和理性的方式解决纠纷。推进家事审判改革,成立家事审判团队,审结涉家事纠纷案件296件,调解率52.03%,以调解优先、调解结合的方式引领和谐社会风尚。

### 奋力执行攻坚 兑现胜诉人合法权益

强化执行联动机制建设。上街区委、上街区政府大力支持执行工作,先后出台《关于建立“基本解决执行难问题”联席会议制度的通知》、《关于将法院执行工作纳入上街区社会治安综合治理目标考核的通知》等文件,实行量化考核。与上街区信用办建立信用评级及企业“红黑榜”制度。与银行、土地、工商等相关职能部门建立联动信息共享平台。与公安部门联合设立“打击拒执犯罪警务办公室”,查询涉罪被执行人身份和财产信息102条,控制长期躲藏的被执行人21名。

完善失信惩戒机制建设。努力构建“一处失信、处处受限”的信用惩戒大格局。通过中国执行信息公开网公开被执行人信息1130条,将589名被执行人纳入失信黑名单,对562名被执行人采取了“限高”措施。借助腾讯网络、上街区广场大屏幕、警务曝光栏等平台,精准推送失信被执行人信息271条。对152名失信被执行人采取拘传、拘留、罚款等强制措施,对拒不执行判决裁定的17人判处刑罚。76名失信被执行人迫于压

### 力主动履行义务。 践行以人民为中心 回应群众司法新期待

加大司法公开力度。在审判流程信息公开网,对所有案件的35个重要流程节点信息全公开。在中国裁判文书网公开裁判文书5296件。在庭审直播网直播庭审369件。

关注特殊群体司法保护。持续开展涉农民工维权活动,追回拖欠工资120余万元。加大司法救助力度,对家境困难、无力支付诉讼费的当事人,全年依法缓、减、免诉讼费31.5万元。对符合救助条件的“执行不能”案件申请执行人申请救助款18万元。对犯罪的未成年人坚持教育为主、惩罚为辅的原则,对4案6名未成年被告人进行犯罪记录封存。

### 深入推进司法改革 促进司法公正高效

落实落细综合配套改革。按照上级法院部署,完善员额法官增补退出机制,增补5名员额,退出1名员额。入额院长办案常态化。落实刑事案件律师辩护全覆盖,全年共为121案186名被告人指定辩护律师。修订完善审委会会议事规则,强化审委会总结审判经验功能。建立专业法官联席会议制度,着力提升审判质量。聘任5名省内知名高校专家学者为专家咨询委员会委员,为法院审判工作提供理论和实务上的咨询意见。

深化多元纠纷化解机制。推行诉前分流、诉调对接,在镇、办及长铝公司设立“诉前调解工作室”,诉前成功化解各类纠纷169起。大力推行案件繁简分流,成立速裁团队,实现案件轻重分离、快慢分道,适用简易程序、小额诉讼程序快审快结案件2914件。

提升智能辅助办案水平。全面推进“智慧法院建设”,实现庭审语音智能转换、电子卷宗随案生成等功能。以电子卷宗的深度运用为基础,强化智能办案辅助系统在同类案件信息检索、关联法条案例推送、文书自动生成等方面的应用,将法官从简单事务性工作中解脱出来,统一裁判尺度,提高审判质量和效率。